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Reforg

1

Nom

Nombres de cinc xifres: descomposicio
Data

Un nombre de cinc xifres esta format per desenes de miler,
unitats de miler, centenes, desenes i unitats.

1 desena de miler = 10.000 unitats » 1 DM = 10.000 U

10.000 es llegeix deu mil.

1. Completa i relaciona.

1 DM = Ue
4 DM = Ue
7 DM = Ue
9 DM = Ue

2. Completa la descomposiciéo de cada nombre.

Um| C D | U
512|718

__ DM+ __ UM+

® Deu mil.

® Noranta mil.

® Quaranta mil.

® Setanta mil.

C+ D + U

50.000 + + + +
UM C | D ___DM+__ D+ ___
8| 0] 0|6 + +
UM C | D DM+ ___ UM + D + u
8| 60| 4 + + +
3. Escriu el valor en unitats de la xifra 5.
34.598 57.062
- C U I—» DM = u
65.123 27.051
UM U D = U

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.




Reforc

2 Nombres de cinc xifres: lectura i escriptura

Nom

Data

Recorda

® Per exemple, el nimero 23.089 es llegeix vint-i-tres mil vuitanta-nou.
® Per exemple, el nimero setanta mil setze s’escriu 70.016.

1. Relaciona.

Quaranta mil nou-cents vuitanta-cinc.

Cinquanta-nou mil cent vint-i-nou.

Setanta-vuit mil cinc-cents devuit.

Noranta-cinc mil tres-cents setanta-dos.

2. Escriu amb xifres els nombres.

Denou mil tres-cents setanta-dos.

Trenta-vuit mil cinc-cents vint-i-cinc.

Cinquanta mil set-cents vuitanta-quatre.

Vuitanta-vuit mil dos-cents trenta.

Noranta-tres mil sis-cents denou.

NN N NSNS

3. Escriu com es llegeixen.

16.432

59.129

78.518

95.372

40.985

39.675

54.098

78.006

HHHHH

95.090
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Reforg

3 Nombres de fins a cinc xifres: comparacio
Nom Data
Recorda

Per comparar nombres de cinc xifres, es comparen successivament
les desenes de miler, les unitats de miler, les centenes, les desenes
i les unitats.

1. Encercla en cada cas.

vermell > E| nombre major blau > El nombre menor

95.372 10.754 76.890
65.000 7.890 34.980 38.000 76.800 76.980

2. Escriu el sighe < o > segons correspongui.

2.347 () 21.760 92.870 () 98.000 34.056 () 34.060
56.978 () 35.900 74.650 () 75.000 73.200 () 73.100
78.090 () 85.000 97.000 () 93.000 65.342 () 65.324

3. Ordena els nombres i escriu el signe corresponent.

De menor a major 23.780 89.000 73.200

O O

De major a menor 90.010 90.100 90.001

4. Escriu els nombres que s’hi indiquen.

Tres nombres menors que 10.000

Tres nombres majors que 10.000

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L. 5



Reforc

4

Nom

Aproximacions
Data

® Per aproximar un nombre a la desena, compara la xifra
de les unitats amb 5.

® Per aproximar un nombre a la centena, compara la xifra
de les desenes amb b.

® Per aproximar un nombre al miler, compara la xifra
de les centenes amb b.

1. Aproxima cada nombre a la unitat que s’hi indica.

Desena més proxima

Centena més proxima

Miler més proxim

56

42

78

134

278

416

2. Aproxima a la unitat indicada.

Desena més proxima

® 148

Desena més proxima

e 234

v

e 1.321

1.564

3.275

5.780

Centena més proxima

Desena més proxima

® 569

v

® 4876

v

Centena més proxima

3. Observa els preus i contesta.

v

e 5118

v

Centena més proxima

v

R - ’Q
- };.

LS

Quins articles valen 50 € aproximadament?

Quin article val 300 € aproximadament?

Quin article val 2.000 € aproximadament?

Quin article val 1.000 € aproximadament?

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.



Reforg

5 Nombres de sis xifres: descomposicio
Nom Data

Un nombre de sis xifres esta format per centenes de miler,
desenes de miler, unitats de miler, centenes, desenes i unitats.

1 centena de miler = 100.000 unitats » 1 CM = 100.000 U
100.000 es llegeix cent mil.

1. Completa.
e 1CM=____U eb5CM=____U e /CM=____U
e 3CM=____ U e 6CM=_____U e 8CM=______U

2. Escriu com es llegeixen.

e 200.000
e 400.000
® 600.000
e 900.000

3. Completa la descomposiciéo de cada nombre.

234.975
e 2CM + 3 DM + UM + C+ D + u
® 200.000 + 30.000 + +
653.098
o CM + DM + UM + D + U
[ ) + + +
980.562
L ,°
[ )
4. Escriu el valor en unitats de la xifra 8.
e 428.245 U e 842.005 U

® O083.063 U e 745.108 U

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L. 7




Reforc

6 Nombres de sis xifres: lectura i escriptura

Nom Data

® Per exemple, el nimero 987.605 es llegeix nou-ce
vuitanta-set mil sis-cents cinc.

® Per exemple, el nimero sis-cents cinquanta mil no
s’escriu 650.090.

nts

ranta

1. Escriu com es llegeix cada nhombre.

® 234.956

e 709.521

® 931.067

2. Llegeix i encercla els nombres que s’hi indiquen.

vermell Cinc-cents setanta-nou mil dos-cents.
verd Sis-cents mil vuit-cents cinquanta.

blau Vuit-cents vint-mil vuit-cents dos.

ot

600.805
579.200

600.850

820.802
950.950

905.950

3. Escriu amb xifres.

Quatre-cents cinquanta-quatre mil quatre-cents.

Set-cents trenta mil vuit-cents vuitanta.

NN NS

Nou-cents vint-i-cinc mil setanta-cinc.

4. Llegeix el text i escriu amb xifres.

® Quantes perso

Fa uns cinquanta anys, a la localitat vivien a la Vila

de la Vila vivien, aproximadament,
sis-centes mil persones.

unes dues-centes cinquanta mil. viuen a la Vila

en |I'actualitat?

8 © 2008

fa cinquanta anys?

nes

En I'actualitat només n’hi viuen e Quantes persones
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Reforg

7 Nombres de fins a sis xifres: comparacio
Nom Data
Recorda

Per comparar nombres de sis xifres, es comparen successivament
les centenes de miler, les desenes de miler, les unitats de miler, les
centenes, les desenes i les unitats.

1. Escriu el sighe < 0 > segons correspongui.

134.000 () 234.000
456.600 () 346.000
654.780 () 754.780

362.000 () 363.000
789.000 () 786.000

503.965 () 504.000

2. Escriu el nombre anterior i el nombre posterior.

< 432.987 < 500.100 <
< 560.700 < 600.200 <
< 689.900 < 700.000 <
< 750.000 < 800.000 <
3. Ordena els nombres i escriu el sighe corresponent.
De menor a major

120.000 89.000 O O

210.000

De major a menor

675.000
875.050

675.100 O

4. Llegeix i contesta.

® Quin nombre és major: 830.004 o 829.0067?
® Quin nombre és menor: 49.999 o 120.0007?
® Quin nombre és major: 235.089, 235.098 0 235.908?

102.200 () 102.000
561.900 () 561.800
823.760 () 823.763

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.




Reforc

8 Nombres de set xifres: descomposicio
Nom Data

Els nombres de set xifres sén els nombres de la classe dels milions.
1 unitat de milié = 1.000.000 unitats » 1 U. de milié = 1.000.000 U
1.000.000 es llegeix un milio.

1. Completa.
® 1 U. de mili6 = u ® 6 U. de milio = u
® 2 U. de mili6 = U ® 7 U. de mili6 = u
® 4 U. de mili6 = u ® 8 U. de milié = u
® 5 U. de mili6 = u ® O U. de mili6 = u

2. Relaciona.

2.000.000 8.000.000 5.000.000 7.000.000 9.000.000

vuit milions dos milions set milions cinc milions nou milions

3. Completa la descomposicio de cada nombre.

2.154.763

® 2 U.demili6 +1CM+ 5DM + UM + C+ D + U
e 2.000.000 + 100.000 + + + + +
6.385.291

e Udemilio+_CM+__ _DM+___ UM+ C+ D+__U
) - - - - - +
8.427.428

[

10 © 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.



Reforg

9 Nombres de set xifres: lectura i escriptura
Nom Data

® Per exemple, el nimero 2.300.095 es llegeix dos milions
tres-cents mil noranta-cinc.

® Per exemple, el nimero cinc milions vint-i-cinc mil set-cents
s’escriu 5.025.700.

1. Escriu com es llegeixen.

1.670.590

2.456.300

5.700.095

8.090.460

9.008.067

2. Escriu amb xifres.

® Tres milions cinc-cents vint-i-cinc mil nou-cents vuitanta.

Quatre milions devuit mil set-cents trenta-quatre.

Sis milions nou mil vuit-cents noranta-cinc.

Set milions setanta-nou mil nou.

Nou milions nou-cents vint mil quinze.

3. Observa els nombres i escriu com es llegeixen.

3.890.750 8.500.799 5.076.084 9.006.060 7.006.003

® E|l nombre que té 9 U. de milid.

® E|l nombre que té 7 U. de milid.

® E|l nombre que té 8 U. de milid.

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L. 11



Reforc

10 Nombres de set xifres: comparacio
Nom Data
Recorda

Per comparar nombres de set xifres, es comparen successivament
les unitats de diferent ordre (unitats de milid, centenes de miler, desenes
de miler, unitats de miler, etc.).

1. Ordena els nombres i utilitza el sighe corresponent.

De menor a major

2.890.000 Q O

3.900.000 2.990.000

De major a menor

8.200.000 O O

8.200.002 9.200.000

2. Pensa i escriu.

Quatre nombres majors
que 1.000.000 i menors [ 2
que 1.000.020

Quatre nombres
compresos entre 3
3.999.999i 4.000.010

3. Observa el nombre d’habitants de cada poble i contesta.

A
-
{

/)
RN TR oy
L (Lo ? o =
R%&J Foatect
¥ Mont-roig
1.300.000 habitants

Benitessa

1.320.000 habitants 1.375.000 habitants

® Quins pobles tenen més d’un milié tres-cents mil habitants?

® (Quins pobles tenen menys d’un milid tres-cents cinquanta mil habitants?

12 © 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.



Reforg

11 Els nombres romans

Nom Data

Per escriure en nombres romans, s’utilitzen aquestes set lletres.
Cada lletra té un valor.

I \' X L C D M

1 5 10 50 100 500 1.000

1. Aplica la regla que s’hi indica i escriu el valor de cada nombre.

o XXXIII ® CXXV
Regla de la suma
Una lletra col-locada a la dreta ¢ LXI —— ¢ DCL
d’una altra d’igual o major valor ® [ XXX e MDC
suma a aquesta el seu valor.
e CVI . e MMDL
Regla de la rest
egla de la resta o IX e XCIV
Les lletres I, X o C, col-locades
a I'esquerra d’una de les o XL e XCIX
dues lletres d(_e major valor o XLIV e CDIX
que les segueixen, resten
a aquesta el seu valor. ® XLIX e CMIV
Regla de la multiplicacié oV o |X
Una retxa horitzontal col-locada ° X o Xi
damunt una lletra o un grup .
de lletres multiplica el seu e Vil ® XX
valor per 1.000. oV o XTI
2. Escriu en nombres romans.
e 12 e 49 ® 172
® 26 e 84 ® 465
e 38 ® 96 e 728
® 42 ® 99 ® 850
e 27 e 81 ® 010

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.
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Reforc

12

Nom

Propietats commutativa
| associativa de la suma

Data

® Propietat commutativa. En una suma de dos sumands, si canviam
I’ordre dels sumands, el resultat no varia.

® Propietat associativa. En una suma de tres sumands, si canviam
I"agrupacio dels sumands, el resultat no varia.

1. Aplica la propietat commutativa i comprova que obtens el mateix resultat.

®13+5 =+ |e17+ 6=__ +__ |e 4+19=__ +
N ¥ N v N Y
©®20+15=__ +_ _ |®30+26=__ +__ |®45+40=__ +
N ¥ ¥ N Y N Y

2. Aplica la propietat associativa i comprova que obtens el mateix resultat.

e B+T7)+6=3+(__+__) e 6+8) +5=__ +(__+__)
N ¥ N Y N
+ = + + = +
¥ D4 Y \ 4
® (4+8)+9=4+(__+___ ® (7T+9)+2= - +
( ) (\ ) (\ ’/) (\ ’/)
+ = + + = +
¥ ¥ ¥ ¥

3. Aplica la propietat associativa i calcula quantes flors hi ha
de dues formes distintes.

14

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.



Reforg

13 Prova de la resta

Nom Data

Una resta esta ben feta si es compleix que la suma del subtrahend
i la diferéncia és igual al minuend.

4 9 <«— Minuend 2 5 <« Subtrahend
— 2 5 <« Subtrahend + 2 4 <« Diferéncia
2 4 <«— Diferéncia 4 9 <«— Minuend

1. Col-loca els nombres i la resta. Després, fes la prova per comprovar
que no t’hi has equivocat.

63 — 28 214 — 136

803 — 156 412 — 156

2. Calcula el minuend de cada resta.

— 14 =37 — 251 =192

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.
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Reforc

14 Sumes i restes combinades
Nom Data
| Recorda |

® Sumes i restes sense paréntesis. Es fan les operacions en |I'ordre
en qué apareixen d’esquerra a dreta.

® Sumes i restes amb paréntesis. Es fan, primer, les operacions
qgue hi ha dins el paréntesis.

1. Calcula aquestes sumes i restes sense paréentesis.

6+3—-2-4 8-6+5—-3 9-2-4+8
N ¥ N ¥ ¥
— — + — — +
X ¥ N ¥ N ¥
— — +
¥ N ¥ N ¥

2. Calcula aquestes sumes i restes amb paréntesis.

6-4)+3-5 9-(3—-2)+4 8—-(3+4)+5
N ¥ N Y N4
+ — — - — -
N ¥ N ¥ N4
— - -
N ¥ N ¥ N ¥

3. Calcula les seguents sumes i restes combinades.

8+5—4—7 (7-5)+8—2

16 © 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.



Reforg

15

Nom

Estimacions de sumes i restes
Data

Recorda

® Per estimar sumes, aproximam els sumands i després, sumam.

® Per estimar restes, aproximam el minuend i el subtrahend
i després, restam.

1. Estima aquestes sumes i restes aproximant com s’hi indica.

A les desenes A les desenes
49 64
+31 + —-17 -
A les centenes A les centenes
458 673
+712 + -528 -

2. Estima les sumes i restes aproximant com s’hi indica.

A les desenes 89 + 34 =

A les centenes 672 — 338 =

Als milers 3.278 + 6.960 =

3. Resol.

Ahir un autobus va recorrer

415 quildmetres i avui n’ha
recorregut 380. Quants de quilometres
ha recorregut aproximadament

en els dos dies?

Solucid

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.
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Reforc

16 Multiplicacions per nombres de dues xifres
Nom Data

Per calcular la multiplicacié 345 X 36, segueix aquestes passes:
1r Multiplica 345 X 6. 345
2n Multiplica 345 X 3 i col-loca aquest producte deixant X 36 36

un lloc a la dreta. 13220

_ +

3r Suma els productes obtinguts. 12420

1. Col-loca els nombres i calcula.

23 X 54 136 X 53

45 X 36 382 X 63

2. Resol.

A la llibreria d’en Marius hi han duit
123 capses de retoladors.

Cada capsa té 12 retoladors.
Quants de retoladors hi han duit?

Solucioé:

18 © 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.



Reforg

17

Nom

Propietats commutativa i associativa
de la multiplicacio

Data

® Propietat commutativa. En una multiplicacié de dos factors,
si canviam |'ordre dels factors, el producte no varia.

® Propietat associativa. En una multiplicaci6é de tres factors,
si canviam I'agrupacio dels factors, el producte no varia.

1. Relaciona.

19 X4 =4X19

(12 X2) X5=12 X (2 X 5) e

® Propietat associativa

® Propietat commutativa

2. Aplica la propietat commutativa i comprova que obtens el mateix resultat.

9xX4 = X 9X8 X
N ¥ N ¥ N ¥ 4
32 X 10 = X 94 X 10 X
N ¥ DS N ¥ N ¥

3. Aplica la propietat associativa i comprova que obtens el mateix resultat.

@xayx5=2x( [x| | (3X2) X9 <(| x| |
N ¥ N ¥ N ¥ ¥
X = X X X
N ¥ N ¥ N ¥ N ¥
2x(Bx6)=( |[x| |x 8 X (5 X 3) x| | x
¥ ¥ ¥ ¥
X = X X X
N ¥ N ¥ N ¥ N ¥

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.
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Reforc

18 Estimacio de productes
Nom Data
Recorda

Per estimar un producte aproximam un dels factors i després
multiplicam per |'altre factor.

1. Estima els productes aproximant com s’hi indica.

A les desenes A les desenes
53 131
X 4 X X 7 X
A les centenes A les centenes
462 243
X 5 X X 3 X

2. Estima productes aproximant com s’hi indica.

A les desenes 74 X 4 =

A les centenes 486 X 5 =

Als milers 7.350 X 8 =
3. Resol.

Cada mes, na Virginia guanya
1.050 €. Quant guanya
aproximadament en 6 mesos”?

Solucio:

20 © 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.



Reforg

19 Multiplicacions per un nombre de tres xifres
Nom Data
Per calcular la multiplicacié 1.753 X 125, segueix aquestes passes.
1r Multiplica 1.753 X b. 1753
2n Multiplica 1.753 X 2 i col-loca aquest producte X125
deixant un buit a la dreta. 8765
3r Multiplica 1.753 X 1 i col-loca aquest producte 3506
deixant un buit a la dreta. +1753
219125

4t Suma els productes que n’has obtingut.

1. Col-loca els nombres i calcula.

273 X 351 469 X 824
865 X 150 754 X 230
564 X 307 683 X 406

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.
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Reforc

20 Propietat distributiva de la multiplicacio

Nom Data

® Propietat distributiva de la multiplicacio respecte de la suma. Per
multiplicar un nombre per una suma, es multiplica el nombre per
cada un dels sumands i, després, se sumen els productes obtinguts.
' v v
[ | [ |
3X(2+4)=3X2+3X4=6+12=18
® Propietat distributiva de la multiplicacio respecte de la resta. Per
multiplicar un nombre per una resta, es multiplica el nombre per
cada un dels termes i, després, es resten els productes obtinguts.
—31 1 v I
2X(T—4)=2XT7—-2X4=14—-8~=

1. Aplica la propietat distributiva de la multiplicacio respecte
de la suma i completa.

2+5

® 3 x(
©2X(4+6
(

(

3+4
5+ 2

® 5 X

X X X X

+ o+ 4+ o+

X X X X
I

+ o+ 4+ o+

) =
) =
)
® 6x ) =

2. Aplica la propietat distributiva de la multiplicacio respecte
de la resta i completa.

®2x(5-3) = X - X ~ - —
®3X(6-2) = X - X ~ - —
® 4 X (7—-3)= X - % - _ _
® 5% (8—4) = X - X - _ _

3. Llegeix i resol aplicant la propietat distributiva de la multiplicacio.

Na lolanda té a la floristeria 4 gerros

amb flors. Cada gerro té 9 roses

i 2 margalides. Quantes flors hi ha

en total en els gerros?

Solucioé:
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21 Problemes de dues operacions

Nom Data

Per resoldre un problema, segueix aquestes passes:
1r Llegeix atentament el problema.

2n Pensa si és un problema d’una operacioé o de dues.
3r Planteja les operacions i resol-les.

4t Comprova que la solucid obtinguda és raonable.

1. Llegeix i resol cada problema.

Aquest mati, al forn d’en Francesc han

deixat una cistella amb 125 barres

de pa i una altra cistella amb 95.

Ha venut un total de 195 barres.

Quantes barres li han sobrat?

Solucio:

Na Lorena ha comprat un diccionari

de 18 €, un compas de 9 € i un

quadern de 3 €. Paga amb 40 €.

Quants de doblers li tornen?

Solucio6:

En Bernat ha recollit un total

de 1.400 quilos de pomes.

Ja s’han endut 40 caixes

de 25 quilos cada una. Quants de

quilos de pomes li queden?

Solucioé:

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.
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22 Recta, semirecta i segment

Nom Data

® Una recta no té ni principi ni final.
® Un punt divideix una recta en dues semirectes.
® | a part d’'una recta compresa entre dos punts €s un segment.

1. Escriu davall cada dibuix recta, semirecta o segment segons correspongui.

o

B Ara, defineix amb les teves paraules.

® Segment:

® Semirecta:

2. Dibuixa.
® Una recta que passi pel punt A.
® Una semirecta que tengui com a origen el punt B.

® Un segment que tengui com a extrems
els punts Ci D. C D

3. Observa la figura i repassa de diferent color cada segment.
Després, respon.

B

® Quants de segments hi ha?

24 © 2008 llles Balears/Santillana Educacin, S. L.



Reforg

23 El transportador
Nom Data
Recorda

La mesura d’un angle s’expressa en graus i €s mesura
amb el transportador.

1. Escriu quants de graus té cada un dels angles segilients.

graus graus graus

2. Utilitza el transportador i escriu la mesura en graus de cada angle.

Lo

graus graus graus

graus graus graus
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24 Classificacio d’angles

Nom Data

Recorda

® Un angle recte té 90°.
® Un angle agut té menys de 90°.
® Un angle obtus té més de 90°.

1. Utilitza el transportador i escriu davall cada angle els graus que mesura
i el tipus d’angle que és.

—

Té _— graus. Té _— graus. Té _— graus.

Angle . Angle . Angle

2. Observa aquesta figura i pinta-la seguint les pistes.
vermell > dos angles rectes.

blau dos angles aguts.

ol

verd dos angles obtusos.

3. Segueix les instruccions i esbrina I'angle que es forma en cada cas.
Després, completa.

Be ol Fe _ He

) ° ° )
A b G I

® En unir el punt A amb el punt B i aguest amb el punt C, es forma un angle:

® En unir el punt D amb el punt E i aquest amb el punt F, es forma un angle:

® En unir el punt G amb el punt H i aquest amb el punt /, es forma un angle:
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25

Nom

Divisio exacta i entera

Data

Recorda

® Una divisid és exacta si el seu residu és igual a zero.

® Una divisio és entera si el seu residu és diferent de zero.

1. De primer, fes les operacions. Després, pinta-les segons la clau.

vermell > |es divisions exactes. blau > les divisions enteres.

453 8734

41768

68 |7 4686

29119

89 4 784 |2

3257 |5

2. Llegeix i calcula.

N’Emili va comprar 6 piruletes

iguals per 96 céntims. Quant li va

costar cada piruleta?

Solucio:

Na Julia necessita 8 bolletes per

fer un collar. Si té 284 bolletes,

quants de collars podra fer?,

quantes bolletes li sobraran?

Solucioé:

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.
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26 Prova de la divisio

Nom Data

En una divisid ben feta, es compleixen aquestes dues relacions:
® E| residu és menor que el divisor.
® E| dividend és igual al divisor pel quocient més el residu.

Dividend = divisor X quocient + residu

1. Calcula aquestes divisions i fes la prova de cada una.

783 692 86 4
93|6 7T\ 7 2748
6445 317(3 3699

2. Calcula el dividend de cada divisio.

| 4 | 7 | 3
19 149 14 121 04 214
36 09 14
0 2 2
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27 Divisions amb zeros en el quocient
Nom Data
Si en dividir es forma un nombre 7647
menor que el divisor, s’escriu O 064 109
en el quocient i es baixa la xifra 1
seguent del dividend.
1. Col-loca els nombres i calcula.
618:3 807:2
537:5 364:6
1.836:9 4.024:8
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Reforg Divisions amb divisor de dues xifres

28 (les dues primeres xifres del dividend formen
un nombre major o igual que el divisor)

Nom Data

Quan les dues primeres xifres del dividend 504121
formen un nombre major o igual que el divisor, 084 214
s’utilitzen les dues primeres xifres del dividend 00

per comencar a dividir.

1. Col-loca els nombres i calcula.

86:21 95:23

326:14 541:25
809:37 9.054:28
4.287:35 3.786:12
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Reforg Divisions amb divisor de dues xifres

2 9 (les dues primeres xifres del dividend formen
un nombre menor que el divisor)

Nom Data

Quan les dues primeres xifres del dividend 135824
formen un nombre menor que el divisor, 0158 56
s’utilitzen les tres primeres xifres del dividend 14

per comencar a dividir.

1. Col-loca els nombres i calcula.

138:43 345:53
271:92 157:34
2.176:64 6.345:71
1.273:98 3.567:37

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L. 31



Reforc

30 Propietat de la divisio exacta
Nom Data
Recorda

En multiplicar o dividir el dividend i el divisor d’una divisié exacta per
un mateix nombre, el quocient no varia.

1. Multiplica o divideix el dividend i el divisor pel nombre
que s’hi indica i calcula.

X3)12:4 = = X4)32:8 = =
X 5 8:2 = = Xx3)18:6 = =
Xx2)20:4 = : = X5)45: 15 = . =

2. Elimina la mateixa quantitat de zeros en el dividend
i en el divisor i calcula.

® 140:20=14:2 = ® 5.600: 700 = : =
® 600 : 300 = : = ® 9.000 : 300 = : =
® 800 :40 = : = ® 4500:90 = : =

3. Llegeix i resol.

28 persones del club de muntanya
han anat d’excursié a Lluc.

Al club han preparat 112 entrepans.
Quants d’entrepans corresponen

a cada un?

A I'excursio del Galatzé hi han

anat el doble de persones que

a Lluc. Al club han preparat el doble
d’entrepans que per I’excursioé de
Lluc. Quants d’entrepans
corresponen a cada un?
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31

Nom

El rellotge digital
Data

® Un dia té 24 hores. Després del migdia, per saber quina hora és,
restam 12 a I’hora que indica el rellotge.

® Una hora té 60 minuts. Per llegir I’hora, hem de dir el nombre
que indica les hores i, després, el que indica els minuts, o també
expressar-la com en el rellotge d’agulles.

1. Dibuixa les busques perque el rellotge d’agulles marqui la mateixa hora

que el digital.

ITH’.-L'IL'I

-
(]
E‘:;

2. Escriu I'hora que marca cada rellotge digital de dues formes diferents.

oles 3

i

755

'-

o les

01:35

® |es

-

o les

3. Completa.
® | a pel-licula acaba a les 19 hores.
® | a fruiteria tanca a les 21 hores.

® FE| tren surt a les 23 hores.

4. Llegeix i resol.

Na Cristina va entrar a la biblioteca
ales 16 : 10. Va estar llegint
durant 1 hora i 20 minuts.

A quina hora en va sortir?

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.

La pel-licula acaba a les de I’horabaixa.

La fruiteria tanca a les del vespre.

El tren surt a les

del vespre.
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32

Nom

Unitats de temps
Data

® Un any té 12 mesos i un any s6n 365 dies.

® Una decada s6n 10 anys.
® Un segle son 100 anys.

® Un trimestre s6n 3 mesos.
® Un semestre sOn 6 mesos.

1. Completa.

® 1 trimestre =1 X3 =___ mesos.
® 4 trimestres = Mesos.
® 1 semestre =1 X6 =___ mesos.
® 7 semestres = mesos.

2. Observa les quotes i contesta.

® 1década=1X10=____ anys.
® 8 décades = anys.
® 1 segle =1 X100 = anys.
® O segles = anys.

" Gimnas Hércules |

{\ Quota mensual » 38 € J

" Gimnds Mosculs |
{\ Quota trimestral » 98 € |

® (Quina sera la quota trimestral del gimnas Hercules?
® (Quina sera la quota anual del gimnas Musculs?

® (Quina sera la quota semestral del gimnas Heércules?

3. Calcula i completa els fulls de calendari.

ABRIL {|
15 }

}. ...... 5
b } 1

34

JUNY
27
1
setmana
després despres

o

1 1
trimestre semestre
després després
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33 Situacions de compra

Nom Data

® 1€ =100 céntims.
® 4 05€=4€i5ceéentims.
® 164 céentims = 1,64 €.

1. Expressa en euros.

® 283 céntims = = €.
® 532 céntims = = €.
® 764 céntims = = €,
2. Compta i calcula quants de doblers hi ha.
r {.“. o 1] : . r':—.\ .
100 | [ TIRal 2Bt
:.{f“1f$ l ,.v,;'.‘\g a: i‘uj
Yo — :—i:?jl —?\;- e ‘:;'\—:' - -
ik
ety £
® En total hi ha €] céentims = €.
- —a N 1 "A‘r: ’ = _jd. A Yy
"J ]ﬁ 50'0 3| ' 'h%ol £ ' 1’0 7]
\ = A seid ,.;L"ﬁ.‘-.!::_- U .-d
[ ) @ = T T e
L e gy Wby
® En total hi ha € i céntims = €.

3. Llegeix i resol.

N’Aina ha anat al mercat

amb 15 euros. Ha comprat

un quilo de pomes per 1,50 euros,
1 quilo de carn per 12 euros

i un litre de llet per 85 céntims.
Quants de doblers li queden?
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34

No

3

Classificacio dels triangles

Data

® Segons els costats, els triangles poden ser equilaters,
si tenen 3 costats iguals; isosceles, si tenen 2 costats iguals,
0 escalens, si tenen 3 costats desiguals.

® Segons els angles, els triangles poden ser rectangles,
si tenen un angle recte; acutangles, si tenen 3 angles aguts,
o obtusangles, si tenen un angle obtus.

1. Mesura els costats d’aquests triangles i acoloreix-los.

Yot

vermell > triangle equilater
blau triangle isosceles

verd triangle escalé

B Ara, observa els angles i encercla.

o0

2. Observa els triangles seglients i marca amb una creu

negre triangle acutangle
marro triangle rectangle

vermell > triangle obtusangle

les caselles corresponents.

1

>

N

Equilater

Isosceles

Escale

Rectangle

Acutangle

Obtusangle

>

>

W N| R

36
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35 Classificacio dels quadrilaters

Nom Data

Els quadrilaters poden ser:
® Paral-lelograms, si tenen els costats paral-lels dos a dos.
® Trapezis, si sols tenen dos costats paral-lels.

® Trapezoides, si no tenen cap costat paral-lel.

1. Escriu paral-leles o secants segons correspongui.

2. Relaciona.

trapezi ° e costats paral-lels dos a dos
trapezoide e e sols dos costats paral-lels
paral-lelogram e e cap costat paral-lel

3. Repassa del mateix color els costats paral-lels. Després, escriu
paral-lelogram, trapezi o trapezoide segons correspongui.

LA LT
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36 Classificacio dels paral-lelograms

Nom Data

Els paral-lelograms poden ser:
® Quadrats, si tenen 4 costats iguals i 4 angles rectes.
® Rectangles, si tenen els costats iguals 2 a 2 i 4 angles rectes.

® Rombes, si tenen 4 costats iguals i els angles iguals 2 a 2.

® Romboides, si tenen els costats iguals 2 a 2 i els angles
iguals 2 a 2.

1. Escriu davall cada paral-lelogram el nom corresponent.

2. Completa la taula amb el nom dels paral-lelograms.

Téels 4 Té els costats
costats iguals iguals 2 a 2

Té els 4
angles rectes

Té els angles
iguals 2 a 2

3. Llegeix, dibuixa i escriu el nom.

Els costats iguals 2 a 2
i els angles iguals 2 a 2

Els 4 costats iguals

i els angles iguals 2 a 2
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37

Nom

Fraccions: representacio i lectura

Data

2

4

Les fraccions tenen dos termes: nhumerador i denominador.

Numerador: nombre de parts pintades.
Denominador: nombre de parts iguals en qué

es divideix el quadrat.

1. Observa i contesta.

J’yé}

Quina fracci6 dels calcetins s6n grisos?

Qué indica el numerador?

Quin és el numerador d’aquesta fraccio?

Qué indica el denominador?

Quin és el denominador d’aquesta fraccido?

2. Escriu la fraccio que representa la part pintada de cada figura.

3. Acoloreix en cada figura la fraccio que s’hi indica. Després,

escriu com es llegeix cada fraccio.

1

4

un quart

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.
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38 Comparacio de fraccions

Nom Data

® De dues fraccions amb igual denominador, €s major la fraccio
que té el numerador major.

® De dues fraccions amb igual numerador, és major la fraccid
que té el denominador menor.

1. En primer lloc, escriu la fraccié que representa la part acolorida
de cada figura. Després, compara i completa.

2
4

: ©

— O

2. En primer lloc, escriu la fraccié que representa la part de cada color.
Després, compara i completa.

O H
R
mumil il
_Q_

3. Escriu el signe < 0 > segons correspongui.

07 1s051202130715053
4 4 5 6 2 2 3 7 9 9
0
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39 Fraccio d’'un nombre

Nom Data

Per calcular la fraccié d’un nombre, se segueixen aquestes passes:
1r Es divideix el nombre entre el denominador.
2n Es multiplica el quocient pel numerador.

12:3 =4

2
Per exemple: — de 12
PIe: 3 <4><2=8

1. Calcula.

2. Llegeix i resol.

En Pau té una col-leccid

de 80 cromos. Dos cinquens

dels cromos sén de plantes.

Quants de cromos de plantes

té en Pau?

A la classe de n’Helena hi ha

28 alumnes. Tres quarts

dels alumnes practiquen natacio.

Quants d’alumnes practiquen

natacio?

Na Paula ha comprat un ram

de 72 flors. Cinc vuitens de

les flors sOn roses i la resta son

clavells. Quantes flors de cada

classe té el ram de na Paula?

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.

41



Reforc

40 Unitat, decima i centésima

Nom Data

® Quan dividim una unitat en 10 parts iguals, cada una d’aquestes
parts és una déecima.
Una décima s’escriu 1/10 0 0,1.

® Quan dividim una unitat en 100 parts iguals, cada una d’aquestes
parts és una centesima.
Una centésima s’escriu 1/100 o 0,01.

1 unitat = 10 decimes = 100 centesimes

1. Pinta del mateix color les figures que representen el mateix nombre.
" 27
1 decima /\ \centésimes / 0,1

4 décimes
4
centeS|mes 10

2. Escriu la part que s’ha pintat en cada figura en forma de fraccio
i en forma decimal.

[EEN
.e olH

5 décimes = — =0, 7 déecimes = —=0,__
34 centésimes = — = 72 centésimes = centésimes = — =
3. Completa.
® 4 décimes = — = ® 54 décimes = — =
® 3 décimes = — = e 38 déecimes = — =
® 8 décimes = — = ® 86 décimes = — =
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41 Metre, decimetre, centimetre i mil-limetre

Nom Data

El decimetre, el centimetre i el mil-limetre son unitats de longitud
menors que el metre.

® 1 metre és igual a 10 decimetres p 1 m = 10 dm.
® 1 metre és igual a 100 centimetres » 1 m = 100 cm.
® 1 metre és igual a 1.000 mil-limetres p 41 m = 1.000 mm.

1. Observa les mides que s’indiquen en cada objecte i completa les taules.

Mida Televisor Camio Arbre Frigorific
en decimetres 1m = 10 dm

Mida Televisor Camio Arbre Frigorific
en centimetres

Mida Televisor Camio Arbre Frigorific
en mil-limetres
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42 Unitats majors que el metre
Nom Data

Les unitats de longitud majors que el metre son el quilometre,
I’lhectometre i el decametre.

® 1 quildometre equival a 1.000 metres » 1 km = 1.000 m.
® 1 hectometre equival a 100 metres » 1 hm = 100 m.
® 1 decametre equival a 10 metres p 1 dam = 10 m.

1. Completa.
® 1 km=1.000m ® 1 hm=100m
® 2km=2 X 1.000 = m e 8hm=8X100=____m
® 5 km = m ® 45 hm = m
® 12 km = m ® 90 hm = m
® 1 dam=10m
®e 6dam=6X10=____"m
® 60 dam = m
® 99 dam = m

2. Observa el planol i expressa en metres les distancies segiients.

8 dam i 250 m

2kmil20 m

® Del museu al zoo | 4

® Del zoo al parc 4

® Del museu al parc P
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43 Litre, decilitre i centilitre
Nom Data
El decilitre i el centilitre s6n unitats de capacitat menors que
el litre.

® 1 litre equival a 10 decilitres » 11 = 10 dl.
® 1 litre equival a 100 centilitres » 1 1 = 100 cl.

1. Completa.
e 1|=10dl e 1|=100cl
e 2| =2X10= dl e 8| =8 X100 = cl
e 15| = dl ® 45| = cl
® 02| = dl ® 90| = cl

2. Expressa en la unitat que s’indica en cada cas.

e 31i3dl=

e 8liodl =
En decilitres
e 141i7dl =

® 251i12dl =

® 51i8cl=

® 9|i7cl=
En centilitres >
e 161,4dli9cl =

® 231,11 dli8cl =

3. Llegeix i resol.

N’Alfred s’ha begut 50 dl de suc

de taronja i la seva germana, 25 dl.
Quants de centilitres de suc s’ha pres
n’Alfred més que la seva germana?
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44 Quilogram i gram

Nom Data

Recorda

El gram és una unitat de massa menor que el quilogram.
® 1 quilogram equival a 1.000 grams p 1 kg = 1.000 g.

1. Completa.

® 3kg =3 X 1.000 =3.000¢g ® 2.000g = 2.000:1.000 = 2 kg

® 12 kg = ® 14.000 g = kg

® 21 kg = ® 52.000¢g = kg
2. Calcula.

® 2kgi3g= g ® 7.005¢g = kg i

® Okgi8l15g = g ® 9300¢g = kg i

® 21kgi730g=___ g ® 12.125¢g = kg i g

3. Quants de grams so6n? Calcula i completa.

® mig quilo = g ® 4 quilos i mig = g
® unquartdequilo=______¢g ® 8 quilos i quart = g
® tresquartsdequilo=____¢g ® G quilos i tres quarts = g

4. Llegeix i resol.

N’Alicia va comprar 6 pots
d’esparrecs de mig quilo cada un.
Quants de quilos d’esparrecs va
comprar n’Alicia?

N’Ernest té 12 paquets de café.
Cada paquet pesa un quart de
quilo. Quants de grams pesen
els 12 paquets?
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45 Quilogram i tona
Nom Data
Recorda

La tona és una unitat de massa major que el quilogram.
® 1 tona equival a 1.000 quilograms p 1t = 1.000 kg.

1. Quin és el pes més apropiat? Encercla.

15kg 700g 8t | 4t 10kg 100g

2. Completa.
e 1t=1.000 kg ® 4000kg =4t
®6t= kg ® 15.000 kg = t
e 13t = kg ® 32.000 kg = t
® 20t = kg ® 48.000 kg = t

3. Expressa el pes d’aquests animals en quilos.

»21ti150 kg = kg
e N U
,*«;’7‘"‘,;/,, B »4tiBOkeg= kg
Bl

»30ti12 kg = kg
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46 Succeés segur, possible i impossible

Nom Data

® s successos segurs son els que es compleixen sempre.

® Els successos possibles son els que a vegades es poden complir.
® FEls successos impossibles son els que no es compleixen mai.

1. Observa les fruiteres i encercla I'opcié correcta en cada cas.

a. Agafar sense mirar una pera és un succés segur.

b. Agafar sense mirar un platan és un succés possible.

a. Agafar sense mirar una cirera €s un SUCCés segur.

b. Agafar sense mirar un platan és un succés possible.

a. Agafar sense mirar una maduixa és un succés segur.

b. Agafar sense mirar una pinya €s un succés possible.

Agafar sense mirar un calceti de retxes

» és un succés , perque

Agafar sense mirar una magdalena

> s un succés , perqué

Agafar sense mirar una raqueta

» és un succés , perqué
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47 Més probable i menys probable

Nom Data

Per exemple, si en un bombo hi ha 10 bolles blaves i 3 bolles vermelles:

® és més probable treure’n sense mirar una bolla blava.
® és menys probable treure’n una bolla vermella.

1. Observa i contesta.

® Si agafes una flor sense mirar, qué €s més probable que

sigui, una margalida o una rosa?

® Sj agafes una flor sense mirar, de quin tipus és menys probable

que sigui?

2. Llegeix i completa.

N’Aina té 10 figures geométriques en una capsa:
2 son triangles, 5 s6n quadrats i 3 s6n hexagons.

® Sien treus una figura sense mirar,és ____ probable que sigui
un quadrat que un hexagon.

® Sien treus una figura sense mirar,és ____ probable que sigui
un triangle que un hexagon.

® Sien treus una figura sense mirar,és ____ probable que sigui
un triangle que un quadrat.

3. Llegeix i acoloreix les estrelles perqué els enunciats siguin certs.

{/\} rae

® Hi ha més estrelles grogues que de cap altre color.
® Hi ha més estrelles vermelles que blaves.
® Si agafes una estrella sense mirar, el fet menys probable és que sigui blava.

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L. 49



48 Mitjana

Nom Data

Recorda

Per calcular la mitjana d’un grup de dades, se sumen totes les
dades i es divideix la suma entre el nombre de dades.

1. Calcula en cada cas la mitjana indicada.

Edat : ; ' : h

mitjana

50 anys 17 anys 14 anys 35 anys

® Suma de les edats: + + + =

® Nombre de persones:

® Edat mitjana:

Alcada
mitjana

9m

® Suma de les alcades:

® Nombre d’arbres:

® Alcada mitjana:

Pes
mitja

5 kg

® Suma dels pesos:

® Nombre de maletes:

® Pes mitja:
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Reforg

49 Prismes: elements i classificacio

Nom Data

® Els elements dels prismes son:
bases, cares laterals, vértexs i aristes.
: . vertex—pE— —base
® Els prismes es classifiquen segons .
el poligon de les bases. aresta—»| <—cara
I ) lateral
base

1. Escriu el nom dels elements d’aquest prisma. Després, completa.

Sooooooooad

® Nombre de cares laterals

® Nombre de véertexs

® Nombre d’arestes

® Nombre de bases

® Forma de les bases

® Nom del prisma

2. Escriu el nom d’aquests prismes.
Recorda que el nom dels prismes depén del poligon de les seves bases.

V

S
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Reforc

50 Piramides: elements i classificacio

Nom Data

® Els elements de les piramides son:

base, cares laterals, vértexs i arestes. vértex cara
® |es piramides es classifiquen segons lateral
el poligon de la base. aresta—v,

base

1. Escriu el nom dels elements d’aquesta piramide. Després, contesta.

® Quantes bases té una piramide?

® Quantes bases té un prisma?

2. Completa la taula.

O H H D

Nombre de bases

Forma de la base

Nombre de cares laterals

Forma de les cares laterals

Nombre de vértexs

Nombre d’arestes

Nom
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Reforg

51

Nom

Data

Cossos redons

Recorda

® Els cossos geomeétrics amb superficies corbes s’anomenen

c0ssos redons.

® E| cilindre, el con i I’esfera s6n cossos redons.

1. Completa les fitxes.

Nombre de bases
Nombre de vértexs

Nom

Nombre de bases
Nombre de vértexs

Nom

Nombre de bases
Nombre de vértexs

Nom

2. Acoloreix.
el cos red6 amb un radi
vermell . .
major que 1 centimetre.
blau > el cos redé amb un radi
igual a 1 centimetre.

> el cos red6 amb un radi
verd p
menor que 1 centimetre.
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Ampliacio

1

Nom

1. Completa les séries.

Data

5

.005 | 5.025 | 5.045

7

.000 | 7.250 | 7.500

8

.000 | 7.900 | 7.800

9

250 | 9.150 | 9.050

2. Pensa i escriu els nombres que s’hi indiquen.

E

| menor nombre
de cinc xifres

El major nombre
de cinc xifres

3. Llegeix, esbrina quin nombre és i encercla.

El major nombre que tengui com
a miler més proxim 8.000

El valor de la seva xifra 4 és
igual a 40.000 unitats.

Es el nombre menor.

42.000

54.670

43.999

El valor de la seva xifra 6 és
igual a 6.000 unitats.

El miler més proxim és 6.000.

6.320

56.820

21.600

4. Llegeix i escriu els possibles valors de la xifra que hi falta.

® | a centena més proxima és 800.

~

54

6 7 6 7 6

S. 90

5.

90

90

5.

® El miler més proxim és 6.000.

5.

90

90

© 2008 llles Balears/Santillana Educacion, S. L.



Ampliacio

2

Nom

1. Observa els nombres i escriu com es llegeixen.

890.560

2.650.809

El nombre major

El nombre menor

El nombre posterior a 8 centenes de miler

El nombre anterior a 3 unitats de mili6

2. Completa les séries. Després, escriu cada nombre amb xifres romanes.

123

126

129

OO

2.740

2.750

2.760

(OO

4.515

4.615

4.715

OO
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Ampliacio

3

Nom Data

1. Calcula.

15+ 3)— (9 +3) 49 — 18 - 5 + 12

2. Resol cada problema escrivint les dues operacions
en una sola expressio.

Na Susanna va sortir de casa amb
50 €. A la papereria es va gastar
12 € i a la pastisseria, 14 €.

Quants de doblers li han sobrat?

Solucio:

N’Alvar tenia en la vidriola 83 €. Va
comprar per a la seva germana

un regal de 19 €. Després, els seus
padrins li varen donar 12 €.

Quants de doblers té ara n’Alvar?

Solucio:
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Ampliacio

4

Nom Data

1. Llegeix i calcula.

® Na Julia ha multiplicat el nombre

major pel nombre menor.

Quin producte n’ha obtingut?

309 51 903

390 15 62

El producte que n’ha obtingut és

® En Pau ha multiplicat dos d’aquests
nombres. N'ha obtingut com a

producte 3.852.

Quina multiplicacié ha calculat?

212 321

12 23

Ha calculat la multiplicaci6

2. Observa el dibuix i resol.

® En cada capsa hi ha 48 refrescs. Quants de refrescs hi ha en total?

Solucio:
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Ampliacio

5

Nom

1. Pensa i completa els nombres que hi falten.

4 2[]
X256
2538

2 11[]
8 4[]
[

6[ 14

X3 07

4 3 68
18[]2

OO

2. Llegeix i relaciona. Després, calcula.

-

~

Multiplic 5 per la suma
dels nombres 3 i 2.

.

Multiplic 5 per la suma
dels nombres 4 i 3.

Vs

.

Multiplic 4 per la resta
dels nombres 6 i 2.

.

Multiplic 4 per la resta
dels nombres 6 i 3.

3. Llegeix i resol.

58

Data
953
X4 1]
76 24
953
3812
HENNRN
e N
5 X (4 + 3)
5X(3+2)
4
N
4 X (6 — 3)
o J
4 X (6 — 2)
NG /

En una fruiteria han descarregat
12 caixes de pomes vermelles

i 16 caixes de verdes. Cada caixa
pesa 25 quilos. Quants de quilos
de pomes hi han descarregat?

Soluciod:
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Ampliacio

6

Nom Data

1. Dibuixa els costats dels angles DAF, CBG, DEC i GEF, amb vertexs
en els punts A, B, E, E, respectivament. Després, completa.

A
°
° °
B C
/ °
E
¢ 'Y
D F
°
G

L'angle DAF és un angle

L'angle CBG és un angle

L'angle DEC és un angle

L'angle GEF és un angle

2. Quants de segments s’hi formen? Observa la recta r i esmenta els segments
que es formen amb els punts A, B, Ci D.

r A B C D
@ @ L @
Es formen els segments:
[ J ([ J
[ J ([ J
[ J ([ J
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Ampliacio

7

Nom Data

1. Quin cavall va guanyar? Fes les divisions. Després, escriu el nom
dels tres cavalls guanyadors de la carrera i completa.

Els tres cavalls guanyadors
de la carrera corresponen
a les tres divisions que
tenen el quocient menor.

Volador

(o2
/

Lleuger

6.327 : ‘\,{

.

T

‘|.
Imperial %

Aquil-les

1r 2n 3r

B Ara, calcula en quantes carreres va participar Lleuger.

Volador va participar
en 357 carreres
i Lleuger, en un
ter¢ menys.

Lleuger va participaren _______ carreres.
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Ampliacio

8

Nom Data

1. Primer, fes les operacions. Després, completa les fitxes
d’aquests animals amb el quocient de les divisions.

® ® ©

2940|128 326496 4640 |32

©

10305|45

® ® ©

7125 |57 8024|68 1258074

)

22825|83

\B. El pes d’aquest linx és de

e m——
A. La longitud d’aquest linx és de 105 centimetres.
quilos.

——————

C. La longitud d’aquest 6s panda és de
D. El pes d’aquest 6s panda és de

centimetres.

quilos. o

—

| /E. La longitud d’aquesta foca és de

v g F. El pes d’aquesta foca és de q/uili/d

G. La longitud d’aquest dofi és de

\H. El pes d’aquest dofi és de

—————————

i, .';—\
centimetre

™~
|
J
-

centimetres.
quilos.
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Ampliacio

9

Nom Data

1. Observa el preu de lloguer de cada objecte i resol.

-

{ ES LLOGA 5 ® raqueta » 2 € I'hora.
® patinet p 11 € I'hora.

® Dbicicleta » 18 € I'hora.
® esquis P 25 € I'hora.

24

He llogat un patinet He llogat
per a 3 hores. Quant uns esquis per a
he hagut de pagar? 120 minuts. Quant
he hagut de pagar?

N'Olgai jo hem llogat En Miquel ha llogat una raqueta
una bicicleta cada un per per a 5 hores i jo he llogat
a 4 hores. Quant hem uns esquis per a 180 minuts.
pagat en total? Quant hem pagat en total?
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Ampliacio

10

Nom Data

1. Primer, fes les operacions. Després, completa la taula.

7328
+3896

4162 7814 8399
X 572 4703 5610

23632|56 64038[78

\\Poligoﬂ Resultats

Quadrilater

Pentagon

Hexagon

Heptagon

Octagon

Enneagon

Decagon
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Ampliacio

11

Nom Data

1. Assenyala en vermell dos punts del cami en qué pot estar cada infant.

. . 3 .
® En Joan surt de la casa i recorre més de — del cami.

| Co—y

. . . 3 )
® Na Cristina surt de la casa i recorre més de — del cami

7
i menys de ) del cami.

2. Segueix les indicacions i acoloreix.

2
Acoloreix E de la figura,

de manera que la part
sense pintar siguin dos rombes.

3
Acoloreix 3 de la figura,

de manera que la part
sense pintar sigui un hexagon.

3. Observa i acoloreix.

® 5 décimes de vermell.

® 3 décimes de verd.

® 1 décima de blau.

B Ara, escriu el nombre de décimes que has pintat en forma de fraccié.
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Ampliacio

12

Nom Data

1. Escriu davall cada atleta el seu nom.

En Lluis, que du calcetins, va recorrer 1 km i 50 dam.

En Marc, que té n’Empar a la dreta, va recorrer 10 hm i 700 m.

N’Aina, que esta entre en Marc i en Toni, va recérrer 20.000 dm.

N’Empar va recorrer la mitat de metres que n’Aina.

En Toni, que no du ulleres, va recorrer un ter¢ de la distancia d’en Lluis.

B Ara, escriu el nom de cada infant i els metres que ha recorregut.

° > m
. > m
° 2 m
° > m
° > m

2. Pensa i esbrina.

Un caragol ha de pujar una costa

d’11 metres. Cada dia, el caragol

puja 5 metres, perd de nit, s’esvara

i baixa 2 metres. Quants de dies tarda
a pujar la costa?

Solucio:
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Ampliacio

13

Nom Data

1. Expressa en centilitres la quantitat de liquid que hi ha en cada recipient.

——

21i25dl 11i15dl 41i75dl 12 1i45dl

botella »
pitxer p
bido 4
garrafa p

B Ara, contesta.

® Quants de centilitres conté el pitxer menys que la garrafa?

® Quants de centilitres conté el bidé més que la botella?

2. Qui pesa més? Observa els dibuixos i ordena els infants segons el seu pes,
comencant pel qui més pesa.
Recorda que els infants que toquen terra amb els peus pesen més
que els infants que estan en l'aire.
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Ampliacio

14

Nom

Data

1. Llegeix i completa la taula.

Successos

Possible

Impossible

Segur

® Tirar una moneda
i que surti cara.

® Tirar un dau i treure
un nombre major que 6.

® Tirar un dau i treure
un nombre menor que 6.

2. Pensa i escriu un succés segur, un succés possible i un succés impossible

relacionats amb la teva vida diaria.

Succés

segur

Succés

possible

Succés

impossible

3. Observa el color i la forma de les fitxes de la bossa i completa.

® Treure’n una fitxa quadrada
rosa €s un Succeés

® Treure’n una fitxa quadrada
blanca és un succés

® Treure’n una fitxa triangular
blanca és un succés

® Treure’n una fitxa quadrada

gris és un succeés
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Ampliacio

15

Nom

Data

1. Encercla les bases i escriu el nom del cos geomeétric que es pot construir amb

cada desenvolupament.

O

O

2. Esbrina en quin cos pensa cada infant i completa.

Es un cos Té dues bases
redd sense bases en forma de
ni vertexs. pentagon.

Josep

® En Josep pensa en

Té tres cares
laterals i quatre
vertexs.

Enric

® Na Marta pensa en

® N’Enric pensa en

68
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Solucions

Refor¢ 1. Nombres de cinc xifres:

descomposicio

1.1 DM = 10.000 U » deu mil.
4 DM = 40.000 U » quaranta mil.
7 DM = 70.000 U » setanta mil.
9 DM = 90.000 U » noranta mil.

2.52.718» 5DM+2UM+7C+ 1D+ 8U.
50.000 + 2.000 + 700 + 10 + 8.

80.063» 8DM + 6D + 3 U.
80.000 + 60 + 3.

86.046» 8DM + 6 UM + 4D + 6 U.
80.000 + 6.000 + 40 + 6.

3. 34.598 » 5 C = 500 U.
57.062 » 5 DM = 50.000 U.
65.123 » 5 UM = 5.000 U.
27.051» 5D =50U.

Refor¢c 2. Nombres de cinc xifres:
lectura i escriptura

1. Quaranta mil nou-cents vuitanta-cinc.
» 40.985.

Cinquanta-nou mil cent
vint-i-nou. » 59.129.

Setanta-vuit mil cinc-cents
devuit. » 78.518.

Noranta-cinc mil tres-cents setanta-dos.
» 95.372.

2. 19.372.
38.525.
50.784.
88.230.
93.619.

3. Setze mil quatre-cents trenta-dos.
Trenta-nou mil sis-cents setanta-cinc.
Cinquanta-quatre mil noranta-vuit.
Setanta-vuit mil sis.

Noranta-cinc mil noranta.
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Refor¢ 3. Nombres de fins a
cinc xifres: comparacio

1.

4.

De vermell: 95.372, 38.000, 76.980.

De blau: 7.890, 10.754, 76.800.

.2.347 < 21.760.

56.978 > 35.900.
78.090 < 85.000.
92.870 < 98.000.
74.650 < 75.000.
97.000 > 93.000.
34.056 < 34.060.
73.200 > 73.100.
65.342 > 65.324.

. 23.780 < 73.200 < 89.000.

90.100 > 90.010 > 90.001.
Resposta lliure (R. L.)

Refor¢ 4. Aproximacions

1.

Desena més proxima:
56 » 60.
42 » 40.
78 » 80.

Centena més proxima:
134 » 100.

278 » 300.

416 » 400.

Miler més proxim:
1.564 » 2.000.
3.275 » 3.000.
5.780 » 6.000.

. 148 » 150.

234 » 230.
569 » 570.
1.321 » 1.300.
4.876 » 4.900.
5.118 » 5.100.

. Radio i eixugacabells.

Camera fotografica.
Frigorific.
Ordinador.
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Refor¢c 5. Nombres de sis xifres:

descomposicié

1.1 CM = 100.000 U.
3 CM = 300.000 U.
5 CM = 500.000 U.
6 CM = 600.000 U.
7 CM = 700.000 U.
8 CM = 800.000 U.

2. Dos-cents mil.
Quatre-cents mil.
Sis-cents mil.

Refor¢c 7. Nombres de fins a sis xifres:

comparacio

1. 134.000 < 234.000.
456.600 > 346.000
654.780 < 754.780.
362.000 < 363.000.
789.000 > 786.000.
503.965 < 504.000.
102.200 > 102.000.
561.900 > 561.800.
823.760 < 823.763.

Nou-cents mil.

3.234975»2CM+3DM+4UM+9C +
+7D+5U.
200.000 + 30.000 + 4.000 + 900 +
+ 70 + 5.

653.098» 6CM +5DM +3UM + 9D +
+ 8 U.
600.000 + 50.000 + 3.000 + 90 + 8.

980.562»9CM +8DM+5C+6D +

+2U.

900.000 + 80.000 + 500 + 60 + 2.
4. 428.245 » 8.000 U.

983.063 » 80.000 U.

842.005 » 800.000 U.

745.108 » 8 U.

Refor¢c 6. Nombres de sis xifres:
lectura i escriptura

1. 234.956 » dos-cents trenta-quatre mil
nou-cents cinquanta-sis.
709.521 » set-cents nou mil cinc-cents
vint-i-un.
931.067 » nou-cents trenta-un mil
seixanta-set.

2. Vermell: 579.200.
Verd: 600.850.
Blau: 820.802.

2. 432.986 < 432.987 < 432.988.
560.699 < 560.700 < 560.701.
689.899 < 689.900 < 689.901.
749.999 < 750.000 < 750.001.
500.099 < 500.100 < 500.101.

600.

199 < 600.200 < 600.201.

699.999 < 700.000 < 700.001.

799.999 < 800.000 < 800.001.
3. 89.000 < 120.000 < 210.000

875.050 > 675.100 > 675.000.
4. 830.004.

49.999.
235.908.

Refor¢c 8. Nombres de set xifres:
descomposicio

1.1U.
2U.
4 U.
5U.
6 U.
7 U.
8 U.
9Uu.

de mili6 = 1.000.000 U.
de mili6 = 2.000.000 U.
de mili6 = 4.000.000 U.
de mili6 = 5.000.000 U.
de mili6 = 6.000.000 U.
de mili6 = 7.000.000 U.
de mili6 = 8.000.000 U.
de mili6 = 9.000.000 U.

. 454.400.

730.880.
925.075.

. 600.000.

250.000.

70

. 2.000.000 » dos milions.

8.000.000 » vuit milions.
5.000.000 » cinc milions.
7.000.000 » set milions.
9.000.000 » nou milions.
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3.2.154.763

»2U.demili6+1CM+5DM+ 4 UM + +

7C+6D+3U.

» 2.000.000 + 100.000 + 50.000 +
+ 4.000 + 700 + 60 + 3.

6.385.291

» 6 U.de mili6+3CM+8DM+ 5 UM + +

2C+9D+1U.

» 6.000.000 + 300.000 + 80.000 +
+ 5.000 + 200 + 90 + 1.

8.427.428

»8U.demili6+4CM+2DM+ 7 UM + +

4C+2D+8U.

» 8.000.000 + 400.000 + 20.000 +
+ 7.000 + 400 + 20 + 8.

Refor¢ 9. Nombres de set xifres:
lectura i escriptura

1. 1.670.590 » un milié sis-cents setanta mil

cinc-cents noranta.

2.456.300 » dos milions quatre-cents
cinquanta-sis mil tres-cents.

5.700.095 » cinc milions set-cents mil
noranta-cinc.

8.090.460 » vuit milions noranta mil
quatre-cents seixanta.

9.008.067 » nou milions vuit mil
seixanta-set.
2. 3.525.980.
4.018.734.
6.009.895.
7.079.0009.
9.920.015.

3. 9.006.060 » nou milions sis mil seixanta.

7.006.003 » set milions sis mil tres.
8.500.799 » vuit milions cinc-cents mil
set-cents noranta-nou.

Refor¢c 10. Nombres de set xifres:
comparacio

1. 2.890.000 < 2.990.000 < 3.900.000.
9.200.000 > 8.200.002 > 8.200.000.

2. R. L.
3. Vilablanca i Benitessa.
Mont-roig i Vilablanca.
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Refor¢ 11. Els nombres romans

1. Regla de la suma

XXX » 33.

LXI » 61.

LXXX » 80.

CVIl » 107.
CXXV » 125.
DCL » 650.
MDC » 1.600.
MMDL » 2.550.
Regla de la resta
X » 9.

XL » 40.

XLIV » 44,

XLIX > 49.

XCIV » 94,
XCIX » 99.
CDIX » 409.
CMIV » 904.
Regla de la multiplicacié
V » 5.000.

X » 10.000.

VI » 7.000.

VI » 6.000.

X » 9.000.

XI » 11.000.
XX » 20.000.
XL» 40.000.

.12 » XII.

26 » XXVI.

38 » XXXVIII.
42 » XLII.

27 » XXVII.
49 » IL.

84 » LXXXIV.
96 » XCVI.

99 » IC.

81 » LXXXI.
172 » CLXXII.
465 » CDLXV.
728 » DCCXXVIII.
850 » DCCCL.
910 » CMX.
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Refor¢ 12. Propietats commutativa
i associativa de la suma
1.13+5=5+13 =18 = 18.
20 + 15 =15 + 20 = 35 = 35.
17+ 6 =6 + 17 = 23 = 23.
30 + 26 = 26 + 30 = 56 = 56.
4 +19=19 + 4 =23 = 23.
45 + 40 = 40 + 45 = 85 = 8b.
223+7)+6=3+(71+6)=10+6=
=3+ 13 = 16 = 16.
4+8+9=4+88+9) =12+9 =
=4+ 17 =21 = 21.
B6+8+5=6+88+5)=14+5=
=6+ 13 =19 = 19.
(7T+9)+2=7+9Q+2)=16+2 =
=7+ 11 =18 = 18.
3.RRM. (14 +10) + 12 = 24 + 12 = 36.
14 + (10 + 12) = 14 + 22 = 36.

Refor¢ 13. Prova de la resta

1.63 — 28 =35p» 28 + 35 = 63.
803 — 156 = 647 » 156 + 647 = 803.
214 — 136 = 78 » 136 + 78 = 214.
412 — 156 = 256 » 156 + 256 = 412.
2. 14 + 37 = 51. El minuend n’és 51.
251 + 192 = 443. El minuend n’és 443.

Refor¢c 14. Sumes i restes combinades
1.6+3—-2-4=9-2-4=7—-4=3.
8-6+5-3=2+5-3=7-3=4.

9-2-4+8=7-4+8=3+8=11.
2.6-4+3-5=24+3-5=5-5=0,
9-(3-2)+4=9-1+4=8+4=12,
8—(3+4+5=8-7+5=1+5=6.

3.845—-4-7=2.
(7-5)+8—-2=8.

Refor¢ 15. Estimacions de sumes i restes
1. A les desenes:
49 + 31 » 50 + 30 = 80.
64 — 17 » 60 — 20 = 40.
A les centenes:
458 + 712 » 500 + 700 = 1.200.
673 — 528 » 700 — 500 = 200.
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2. A les desenes: 89 + 34 » 90 + 30 = 120.

A les centenes: 672 - 338 = 700 - 300 =
= 400.

Als milers: 3.278 + 6.960 = 3.000 +

+ 7.000 = 10.000.

3. 415 + 380 » 400 + 400 = 800.
En els dos dies ha recorregut
aproximadament 800 quilometres.

Refor¢ 16. Multiplicacions
per nombres de dues xifres
1. 23 X b4 = 1.242.

136 X 53 = 7.208.

45 X 36 = 1.620.

382 X 63 = 24.066.

2.123 X 12 = 1.476. Hi han portat
1.476 retoladors.

Refor¢c 17. Propietats commutativa
i associativa de la multiplicacio
1.19 X 4 = 4 X 19 » propietat commutativa.
(12 X 2) X 5 =12 X (2 X 5) » propietat
associativa.
2.9X4=36.4X9=36.
32 X 10 = 320. 10 X 32 = 320.
9X8=72.8X9 =72
94 X 10 = 940. 10 X 94 = 940.
3.(2X4)X5=2X(4XD).
8 X5 =2X20.
40 = 40.
2 X (5X6)=(2XD5)X6.
2X30=10 X 6.
60 = 60.
(3X2)X9=3X(2xX9).
6 X9 =3X18.
54 = 54,
8 X (5X3)=(8 X5) X 3.
8 X 15 =40 X 3.
120 = 120.
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Reforc 18. Estimacio de productes

1. A les desenes:
53 X 4 » 50 X 4 = 200.
131 X 7» 130 X 7 = 910.
A les centenes:
462 X 5» 500 X 5 = 2.500.
243 X 3 » 200 X 3 = 600.

2. Ales desenes: 74 X 4 » 70 X 4 = 280.

A les centenes: 486 X 5 » 500 X 5 =
= 2.500.

Als milers: 7.350 X 8 » 7.000 X 8 =
= 56.000.

3.1.000 X 6 = 6.000. Na Virginia guanya
aproximadament 6.000 € en sis mesos.

Refor¢ 19. Multiplicacions

per un nombre de tres xifres

1. 273 X 351 = 95.823.
469 X 824 = 386.456.
865 X 150 = 129.750.
754 X 230 = 173.420.
564 X 307 = 173.148.
683 X 406 = 277.298.

Refor¢ 20. Propietat distributiva
de la multiplicacio

1.3X(2+5) =3X2+3xX5-=

=6+ 15 = 21.
2X(4+6)=2X4+2X6=
— 8 + 12 = 20.
5X(3+4)=5X3+5x4=
= 15 + 20 = 35.
6BX(5+2)=6X5+6xX2=
=30 + 12 = 42.

2.2Xx(5-3)=2Xx5-2X3=
=10 - 6 = 4.
3X(6-2)=3X6-3X2=
=18 — 6 = 12.
AX(T-3)=4XT7T-4X3=
=28 — 12 = 16.
5X(8—4)=5X8—5X4=
= 40 — 20 = 20.

3.4X(9+2)=4X9+4X2=36+8=

= 44, En total hi ha 44 flors.
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Refor¢ 21. Problemes de dues operacions

1.

125 + 95 = 220; 220 — 195 = 25. Li han
sobrat 25 barres.

18 + 9 + 3 = 30; 40 — 30 = 10.

Li tornen 10 €.

40 X 25 = 1.000; 1.400 — 1.000 = 400.
Li queden 400 kg de pomes.

Refor¢ 22: Recta, semirecta i segment

1.

Segment, semirecta, recta.

Un segment és la part de la recta compresa
entre dos punts.

Una semirecta és una de les dues parts

en les quals queda dividida una recta

per un punt.

2. Resposta grafica (R. G.)
3.R.G.

Hi ha tres segments.

Refor¢ 23: El transportador

1.

90°.
120°.
40°.
60°.
100°.
130°.

. 50°.

80°.
110°.
30°.
90°.
140°.

Refor¢ 24: Classificacio d’angles

1.

Mesura: 90° — Angle: recte.
Mesura: 45° — Angle: agut.

Mesura: 120° — Angle: obtdus.

. R. G.

3.R.G.

Recte.
Obtus.
Agut.

Refor¢ 25: Divisio exacta i entera

1.

45 : 3 » quocient: 15. Exacta.
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873 : 4 » quocient: 218; residu: 1. Entera.

4.176 : 8 » quocient: 522. Exacta.
68 : 7 » quocient: 9; residu: 5. Entera.
468 : 6 » quocient: 78. Exacta.

2.911 : 9 » quocient: 323; residu: 4.
Entera.

89 : 4 » quocient: 22; residu: 1. Entera.
784 : 2 » quocient: 392. Exacta.

3.257 : 5 » quocient: 651; residu: 2.
Entera.

. 96 : 6 = 16. Cada piruleta li va costar

16 céntims.
284 : 8 » quocient: 35; residu: 4.
Pot fer 35 collars i li sobren 4 bolletes.

Reforc 26: Prova de la divisio

1.

2.

78 : 3 » quocient: 26.

26 X 3 =78.

69 : 2 » quocient: 34; residu 1.
34 X 21 + 1 =69.

86 : 4 » quocient: 21; residu 2.
21 X 4 + 2 = 86.

93 : 6 P quocient: 15; residu 3.
15 X 6 + 3 = 93.

77 : 7 » quocient: 11.

11 X 7 =77.

274 : 8 » quocient: 34; residu: 2.
34 X 8 +2 =274,

644 : 5 » quocient: 128; residu: 4.
128 X 5 + 4 = 644.

317 : 3 » quocient: 105; residu: 2.
105 X 3 + 2 = 317.

369 : 9 » quocient: 41.

41 X 9 = 369.

149 X 4 = 596.

121 X 7 + 2 = 849.

214 X 3 + 2 = 644.

Refor¢ 27: Divisions amb zeros en el quocient

1.

618 :
807 :

3 » quocient: 206.

2 » quocient: 403; residu: 1.
537 : 5 » quocient: 107; residu: 2.
364 : 6 » quocient: 60; residu: 4.
1.836 : 9 » quocient: 204.
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4.024 : 8 » quocient: 503.

Refor¢ 28: Divisions amb divisor de dues xifres

(les dues primeres xifres del dividend formen

un nombre major o igual que el divisor)

1. 86 : 21 » quocient: 4; residu: 2.
95 : 23 » quocient: 4; residu: 3.
326 : 14 » quocient: 23; residu: 4.
541 : 25 » quocient: 21; residu: 16.
809 : 37 » quocient: 21; residu: 32.
9.054 : 28 » quocient: 323; residu: 10.
4.287 : 35 » quocient: 122; residu: 17.
3.786 : 12 » quocient: 315; residu: 6.

Reforg¢ 29: Divisions amb divisor de dues xifres

(les dues primeres xifres del dividend formen

un nombre menor que el divisor)

1. 138 : 43 » quocient: 3; residu: 9.
345 : 53 » quocient: 6; residu: 27.
271 : 92 » quocient: 2; residu: 87.
157 : 34 » quocient: 4; residu: 21.
2.176 : 64 » quocient: 34.

6.345 : 71 » quocient: 89; residu: 26.
1.273 : 98 » quocient: 12; residu: 97.
3.567 : 37 » quocient: 96; residu: 15.

Refor¢ 30: Propietat de la divisio exacta

1.12:4=36:12 = 3.
8:2=40:10 = 4.
20:4 =40:8 = 5.
32:8=128:32 = 4.
18:6 =54:18 = 3.
45:15 =225 :75 = 3.

2.140:20=14:2=1.
600:300=6:3 = 2.
800:40 =80:4 = 20.
5.600: 700 =56:7 = 8.
9.000: 300 =90 : 3 = 30.
4.500: 90 = 450 : 9 = 50.

3.112:28 = 4.
A cada excursionista li corresponen
4 entrepans.
2X P 112:28 = 224 :56 = 4.
A cada excursionista li corresponen
4 entrepans.
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Reforc¢ 31: El rellotge digital
1.R. G.

2. Les 2 i quaranta o falten vint per a les 3.
Les 8 i cinquanta-cinc o falten cinc per a les 9.
Les 7 i trenta-cinc o les 7 i mitja i cinc.

3.7.
9.
11.

4, Ales 17 : 30.

Refor¢ 32: Unitats de temps
1. 1 trimestre = 1 X 3 = 3 mesos.
4 trimestres = 4 X 3 = 12 mesos.
1 semestre = 1 X 6 = 6 mesos.
7 semestres = 7 X 6 = 42 mesos.
1 década = 1 X 10 = 10 anys.
8 décades = 8 X 10 = 80 anys.
1 segle = 1 X 100 = 100 anys.
9 segles = 9 X 100 = 900 anys.
2.38 X3 =114 €.
98 X 4 = 392 €.
38 X 6 =228 €.
3. 22 d’abril.
27 de juliol.
28 d’octubre.
6 de febrer.

Refor¢ 33: Situacions de compra
1. 283 céntims = 2 € i 83 céntims = 2,83 €.
532 céntims = 5 € i 32 céntims = 5,32 €.
764 céntims = 7 € i 64 céntims = 7,64 €.
2. 126,55 €.
562,21 €.
3. 1,50 € = 150 céntims;
12 € = 1.200 céntims.
1.200 + 150 + 85 = 1.435 céntims.
15 € = 1.500 céntims.

Reforg 35: Classificacio dels quadrilaters
1. Paral-leles; secants; paral-leles.

2. Trapezi — sols dos costats paral-lels.
Trapezoide — cap costat paral-lel.

Paral-lelogram — costats paral-lels dos a
dos.

3. Trapezi; trapezoide; paral-lelogram.
Refor¢ 36: Classificacio dels paral-lelograms

1. Rectangle; quadrat; rombe; romboide.
2.

Téels 4 Té els costats
costats iguals | iguals 2 a 2

Téels 4

uadrat rectangle
angles rectes 9 g

Té els angles

iguals 2 a 2 rombe romboide

3. R.G.
Rombe.
Romboide.

Refor¢ 37: Fraccions: representaci6 i lectura

1.3/7.

3.

El nombre de calcetins que hi ha

de color gris.

7.

El nombre total de calcetins que hi ha.
2.1/3.

2/4.

5/8.
3. R. G.

Dos cinquens.
Tres sisens.

Refor¢c 38: Comparacié de fraccions

1.1/4 <2/4.
1.500 — 1.435 = 65 ceéntims. 2/6 < 5/6.
Li queden 65 céntims. 2/3>1/3.
Reforc 34: Classificacio dels triangles 5/8 > 3/8
1. R. G.
2. Equilater Isosceles Escalé Rectangle Acutangle Obtusangle
1 X X
2 X X
3 X X
4 X X
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2.1/2 > 1/3.
2/4 > 2/8.
3/6 < 3/4.
4/5 > 4/10.
3.2/4 > 1/4.
3/5 > 3/6.
4/2 <5/2.
2/3 > 2/7.
6/9 > 2/9.
Refor¢ 39: Fraccio d’'un nombre
1.24:4=6;6 X3 = 18.
18:6 =3;3 X 4 =12.
36:9=4;4X2=8.
40:8 =5;5 X7 = 35.
2.80:5=16;16 X 2 = 32.
Té 32 cromos de plantes.
28:4 =7;7 X 3 =21.
Practiquen natacié 21 alumnes.

72 :8 =9;9 X 5 =45, Hi ha 45 roses.

72 — 45 = 27. Hi ha 27 clavells.

Refor¢ 40: Unitat, décima i centéesima

1.8/100 — 0,08 — 8 centésimes.
27/100 — 0,27 — 27 centésimes.
1/10 — 0,1 — 1 décima.

4/10 — 0,4 — 4 décimes.
2. 5 décimes; 5/10; 0,5.

7 decimes; 7/10; 0O,7.

34 centésimes; 34/100; 0,34.

72 centésimes; 72/100; 0,72.
3. 4 décimes = 0,4 = 4/10.

3 decimes = 0,3 = 3/10.

8 decimes = 0,8 = 8/10.

54 decimes = 5,4 = 54/10.

38 décimes = 3,8 = 38/10.

86 décimes = 8,6 = 86/10.
Refor¢ 41: Metre, decimetre, centimetre
i mil-limetre

Refor¢ 42: Unitats majors que el metre

1.2 km = 2 X 1.000 = 2.000 m.
5km =5 X 1.000 = 5.000 m.
12 km = 12 X 1.000 = 12.000 m.
8 hm =8 X 100 = 800 m.
45 hm = 45 X 100 = 4.500 m.
90 hm = 90 X 100 = 9.000 m.
6 dam =6 X 10 = 60 m.
60 dam = 60 X 10 = 600 m.
99 dam = 99 X 10 = 990 m.

2. Del museu al zoo:
2kmil120 m = 2.000 + 120 = 2.120 m.

Del zoo al parc:
8 dam i 250 m = 80 + 250 = 330 m.

Del museu al parc:
3hmil70m =300 + 170 = 470 m.
Reforc 43: Litre, decilitre i centilitre

1.21=2 X 10 = 20dl.
151 =15 X 10 = 150 dI.
921 =92 X 10 = 920 dl.
81 =8 X 100 = 800 cl.
451 = 45 X 100 = 4.500 cl.
901 =90 X 100 = 9.000 cl.

2.31i3dl =3 X 10 = 30;

30 + 3 =33dl.
8li6d =8 X 10 = 80;
80 + 6 = 86 dl.

141i7 dl =14 X 10 = 140;
140 + 7 = 147 dl.

251i12dl =25 X 10 = 250;
250 + 12 = 262 dl.
51i8cl =5 X 100 = 500;
500 + 8 = 508 cl.
91i7cl=9X 100 = 900;
900 + 7 = 907 cl.

161,4dli9cl =16 X 100 = 1.600;
4 X 10 = 40; 1.600 + 40 + 9 = 1.649 cl.

231,11 dli 8 cl =23 X 100 = 2.300;
11 X 10 = 110;

2.300 + 110 + 8 = 2.418 cl.

1. Televisor Cami6 Arbre Frigorific
dm 1m=10dm 4 m = 40dm 5m = 50 dm 2m = 20dm
cm 1m=100cm 4 m = 400 cm 5m = 500 cm 2m =200 cm
mm 1 m = 1.000 mm 4 m = 4.000 mm 5m = 5.000 mm 2m = 2.000 mm
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3. 50 dI = 500 cl; 25 dl = 250 cl.
500 — 250 = 250 cl.

N’Alfred s’ha pres 250 cl de suc més
que la seva germana.

Refor¢ 44: Quilogram i gram

1. 12 kg = 12 X 1.000 = 12.000 g.
21 kg = 21 X 1.000 = 21.000 g.
14.000 g = 14.000 : 1.000 = 14 kg.
52.000 g = 52.000 : 1.000 = 52 kg.
2.2kgi3g=2.000 + 3 = 2.003 g.
9 kgi815g = 9.000 + 815 = 9.815 g.

21 kgi 730 g = 21.000 + 730 = 21.730 g.

7.005g=7kgibg.

9.300g = 9 kg i 300¢g.

12.125g = 12 kg i 125 g.
3. Mig quilo = 500 g.

Un quart de quilo = 250 g.

Tres quarts de quilo = 750 g.

4 quilos i mig = 4.500 g.

8 quilos i quart = 8.250 g.

6 quilos i tres quarts = 6.750 g.
4.6 X 500 = 3.000.

3.000 : 1.000 = 3.

N’Alicia va comprar 3 kg d’esparrecs.

12 X 250 = 3.000.

Els 12 paquets pesen 3.000 g.

Refor¢ 45: Quilogram i tona

1.81t; 10 kg; 150 g.

2.6t=6 X 1.000 = 6.000 kg.
13t =13 X 1.000 = 13.000 kg.
20t =20 X 1.000 = 20.000 kg.
15.000 kg = 15.000 : 1.000 = 15t.
32.000 kg = 32.000 : 1.000 = 32 t.
48.000 kg = 48.000 : 1.000 = 48 t.

3.21i150 kg = 2.000 + 150 = 2.150 kg.
4ti50kg = 4.000 + 50 = 4.050 kg.

30til12 kg = 30.000 + 12 = 30.012 kg.

Refor¢ 46: Succés segur, possible i impossible

1. b.
a.
b.

2. Possible, perqué dins de la capsa hi ha
calcetins de retxes.
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Segur, perqué a la safata només hi ha
magdalenes.

Impossible, perqué no hi ha cap
raqueta.

Refor¢ 47: Més probable i menys probable

1.

3.

15 flors.
Margalida.
Clavell.

. Més.

Menys.
Menys.

Hi ha d’haver tres estrelles grogues,
dues de vermelles i una de blava.

Reforc¢ 48: Mitjana

1.

Suma de les edats:
50 + 17 + 14 + 35 = 116.

Nombre de persones: 4.
Edat mitjana: 116 : 4 = 29 anys.

Suma de les alcades:
9+ 10+ 8 + 16 + 12 = 55.

Nombre d’arbres: 5.
Alcada mitjana: 55 : 5 = 11 m.

Suma dels pesos:
18 + 12 + 25 + 5 = 60.

Nombre de maletes: 4.
Pes mitja: 60 : 4 = 15 kg.

Reforc 49: Prismes: elements i classificacio

1.

2.

R. G.

Nombre de cares laterals: 5.

Nombre de vértexs: 10.

Nombre d’arestes: 15.

Nombre de bases: 2.

Forma de les bases: pentagons.

Nom del prisma: prisma pentagonal.
Prisma triangular; prisma quadrangular;

prisma pentagonal; prisma hexagonal;
prisma octogonal.

Refor¢ 50: Piramides: elements i classificacio

1.

R. G.
Una piramide té 1 base.
Un prisma té 2 bases.
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Piramide Piramide Piramide Piramide

triangular pentagonal hexagonal octogonal
Nombre de bases 1 1 1 1
Forma de la base Triangle Pentagon Hexagon Octogon
Nombre de cares 3 5 6 3
laterals
Forma de les cares . ) . .
laterals Triangle Triangle Triangle Triangle
Nombre de vértexs 4 6 7 9
Nombre d’arestes 6 10 12 16
Nom Piramide Piramide Piramide Piramide

triangular pentagonal hexagonal octogonal

Refor¢ 51: Cossos redons Ampliacié 1

1. Cilindre.

Parts: base, superficie lateral corba, base.

Nombre de bases: 2.
Nombre de vértexs: 0.
Nom: cilindre.

Con.

Parts: vertex, superficie lateral corba, base.

Nombre de bases: 1.
Nombre de vértexs: 1.
Nom: con.
Esfera.
Parts: superficie lateral corba, radio.
Nombre de bases: O.
Nombre de vértexs: O.
Nom: esfera.

2. Vermell: cilindre.
Blau: esfera.
Verd: con.
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1. 5.065 — 5.085 — 5.105 — 5.125 — 5.145.
7.750 — 8.000 — 8.250 — 8.500 — 8.750.
7.700 — 7.600 — 7.500 — 7.400 — 7.300.
8.950 — 8.850 — 8.750 — 8.650 — 8.550.

2. Menor nombre de cinc xifres: 10.000.

Major nombre que tengui com a miler més
proxim 8.000: 7.999.

Major nombre de cinc xifres: 99.999.
3. 42.000.

6.320.
4. 756; 766; 776; 786; 796.

5.590; 5.690; 5.790; 5.890: 5.990.

Ampliacié 2
1. 5.809.650 P cinc milions vuit-cents nou mil
sis-cents cinquanta.

780.056 » set-cents vuitanta mil cinquantasis.

890.560 » vuit-cents noranta mil cinc-cents
seixanta.

2.650.809 » dos milions sis-cents
cinquanta mil vuit-cents nou.
2.123-126-129-132 - 135 - 138.

CXXII = CXXVI = CXXIX — CXXXII = CXXXV —
CXXXVIII.

2.740-2.750 -2.760 - 2.770 - 2.780 —
2.790.

MMDCCXL — MMDCCL — MMDCCLX —
MMDCCLXX — MMDCCLXXX — MMDCCXC.

4.515-4.615-4.715 - 4.815 - 4.915 -
5.015.
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IVDXV — IVDCXV — IVDCCXV — IVDCCCXV — Ampliacié 6

IVCMXV = VXV. 1. R.G.
Ampliacié 3 Agut.
Agut.
1.(15+3)—- (9 +3)=6. Obtus.
49 — 18 — 5 + 12 = 38. Agut.
2.50 — (12 + 14) = 50 — 26 = 24. 2. AB.
Li han sobrat 24 €. AC.
(83 —19) + 12 =64 + 12 = 76. AD.
TE 76 €. BC.
BD.
Ampliaci6 4 CD.
1. 903 X 15 = 13.545. El producte obtingut Ampliacié 7
€s 13.545.

1. Volador: 2.538 : 5 » quocient: 507; residu: 3.

Ha calculat la multiplicacié 321 X 12. Lleuger: 6.327 : 9 B quocient: 703.

2. (48X 4)+ (48 X 2)+ (48 X 3) = Imperial: 2.947 : 7 » quocient: 421.
=192 + 96 + 144 = 432. Tor: 6.079 : 8 B quocient: 759; residu: 7.
En total hi ha 432 refrescs. Aquil-les: 4.120 : 6 » quocient: 686; residu: 4.
(24 X 5) + (24 X 3) + (24 X 3) = Pegas: 4.436 : 4 » quocient: 1.109.

=120+ 72 + 72 = 264.

) 1r Imperial; 2n Volador; 3r Aquil-les.
En total hi ha 264 sucs.

357 : 3 » quocient: 119. 357 — 119 = 238.

Ampliacio 5 Lleuger va participar en 238 carreres.
1. 423 624 Ampliaci6 8
X256 X307 1. A: 2.940 : 28 » quocient: 105.
2538 4368 B: 3.264 : 96 » quocient: 34.
N ;ié 5 + 115;7; — C: 4.640 : 32 B quocient: 145.
m D: 10.305 : 45 » quocient: 229.
953 E: 7.125 : 57 » quocient: 125.
<418 F: 8.024 : 68 » quocient: 118.
7624 G: 12.580 : 74 » quocient: 170.
953 H: 22.825 : 83 » quocient: 275.
+ 3812 A: 105.
398354 B: 34.
2. Multiplic 5 per la suma dels niimeros C: 145.
3i2.»5X(3+2)=25. D: 229.
Multiplic 5 per la suma dels nimeros E:125.
4i3.»5 X (4 + 3)=35. F: 118.
Multiplic 4 per la resta dels nimeros G: 170.
6i2.»4 X (6 —-2)=16. H: 275.
Multiplic 4 per la resta dels nimeros Ampliacié 9
6i3.»4X(6—3)=12. 1.11 X 3 = 33 €.
3. 25 X (12 + 16) = 700. Hi han descarregat El lloguer del patinet val 33 €.
700 kg de pomes. 4 X 18 =72;72 X2 =144 €.
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El lloguer de les bicicletes val 144 €.
120 minuts: 2 hores; 25 X 2 = 50 €.
El lloguer dels esquis val 50 €.
2X5=10¢%€.

180 minuts = 3 hores; 25 X 3 = 75;
75 + 10 = 85 €.

El lloguer de la raqueta i els esquis val 85 €.

Ampliacio 10

1.

Quadrilater: 11.224.
Pentagon: 2.089.535.
Hexagon: 2.380.664.
Heptagon: 422.
Octagon: 2.089.535
Enneagon: 821.
Decagon: 3.111.

Ampliacio 11

1.
2.
3.

R. G.
R. G.

R. G.
9/10.

Ampliacié 12

1.

Lluis; Empar; Marc; Aina; Toni.
Lluis: 1.500 m.

Aina: 2.000 m.

Marc: 1.700 m.

Empar: 1.000 m.

Toni: 500 m.

. El caragol tarda 3 dies a pujar.

1r dia puja 5 m de mati i en baixa 2
de nit; total = 3 m.

2n dia puja 5 m de mati i en baixa 2
de nit; total = 3 m.

3r dia puja 5 m de mati; total = 5 m.
3+3+5=11m.
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Ampliacié 13

1.

2.

Botella: 100 + 150 = 250 cl.
Pitxer: 200 + 250 = 450 cl.

Bid6: 400 + 750 = 1.150 cl.
Garrafa: 1.200 + 450 = 1.650 cl.

1.650 — 450 = 1.200 cl. El pitxer conté
1.220 cl menys que la garrafa.

1.150 — 250 = 900 cl. El bid6 conté 900 cl
més que la botella.

1>2>5 >4>3.

Ampliacio 14

1.

Tirar una moneda i que surti cara: possible.
Tirar un dau i treure un nombre major

que 6: impossible.

Tirar un dau i treure’n un nombre menor
que 6: segur.

. R. L.

. Impossible.

Possible.
Impossible.
Possible.

Ampliacio 15

1.

Prisma triangular.
Piramide triangular.
Cilindre.

Con.

. En Josep pensa en una esfera.

Na Marta pensa en un prisma pentagonal.
N’Enric pensa en una piramide triangular.
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